
คู่มือส าหรับประชาชน 
เรื่อง  การช าระค่าธรรมเนียมผู้พักในโรงแรม 

 

งานที่ให้บริการ 
 

การรับช าระค่าธรรมเนียมผู้พักในโรงแรม 

หน่วยงานที่รับผิดชอบ 
 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

 

ขอบเขตการให้บริการ 
 

สถานที่ ช่องทางการให้บริการ ระยะเวลาเปิดให้บริการ 
๑. กองคลัง ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การ

บริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 
 
 

วันจันทร์ ถึง วันศุกร์ ในเวลาราชการ 
ตั้งแต่เวลา 08.30 – 16.30 น. (พักกลางวันเวลา 12.00-
13.00 น.)  
 
 

 

หลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการยื่นค าขอ 
 
หลักเกณฑ์ 
 องค์การบริหารส่วนจังหวัดมีอ านาจออกข้อบัญญัติจัดเก็บค่าธรรมเนียมตามพระราชบัญญัติองค์การบริหาร                 
ส่วนจังหวัด พ.ศ.2540 ส าหรับค่าธรรมเนียมจากผู้พักโรงแรม  อัตราไม่เกินร้อยละ  2  ของอัตราค่าเช่าห้องพัก 
 
วิธีการ 
 ผู้ประกอบการยื่นแบบแสดงรายการค่าธรรมเนียม  และช าระค่าธรรมเนียมต่อเจ้าหน้าท่ีขององค์การบริหาร             
ส่วนจังหวัด  ณ  องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 
 
เง่ือนไขในการยื่นค าขอ 
 ผู้ประกอบการจดทะเบียนสถานการค้า  ต่อเจ้าหนาท่ีขององค์การบริหารส่วนจังหวัด ตามแบบองค์การบริหารส่วน
จังหวัด  ณ  ส านักงานองค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 
 

 บทก าหนดโทษ 
1. ผู้ควบคุมและจัดการโรงแรมผู้ใดไม่น าส่งค่าธรรมเนียม ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน  3  เดือน หรือปรับไม่เกิน   

5,000  บาท หรือท้ังจ าทั้งปรับ 
          2.   ผู้ใดแจ้งข้อความอันเป็นเท็จ ให้ถ้อยค าอันเป็นเท็จหรือน าพยานหลักฐานเท็จมาแสดงเพื่อจะไม่เสียค่าธรรมเนียม                 
               ไมเ่รยีกเก็บคา่ธรรมเนียม หรอืไมน่ าสง่คา่ธรรมเนียม ตอ้งระวางโทษจ าคกุไมเ่กิน 6 เดือน หรือปรับไม่เกิน  
               10,000  บาท หรือท้ังจ าทั้งปรับ 
 
ขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการ 
 

ขั้นตอน  หน่วยงานผู้รับผิดชอบ 
1. กรณียื่นแบบและช าระค่าธรรมเนียมด้วยตนเอง 
    ขั้นตอนท่ี  1  กรอกรายละเอียดตามแบบ  
     (3 – 7 นาที) 

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ  

   ข้ันตอนท่ี  2  เจ้าหน้าท่ีตรวจสอบเอกสาร 
    (5 นาที) 

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

 
/ 3. เจ้าหน้าท่ี... 
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ขั้นตอน  หน่วยงานผู้รับผิดชอบ 
    ขั้นตอนท่ี  3 รับใบเสร็จรับเงิน 
    (5 นาที)  

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

2. กรณียื่นแบบและช าระเงินผ่านธนาคาร 
    ขั้นตอนท่ี  1  กรอกรายละเอียดตามแบบช าระเงินผ่าน   
    ธนาคาร 

 ธนาคารกรุงไทย  ทุกสาขา 

   ข้ันตอนท่ี  2  จัดส่งใบช าระเงินมายัง อบจ.สมุทรปราการ      
   3 ช่องทางคือ 

1. ส่งทางไปรษณีย์ 
2. ส่งโทรสาร 0-2395-4560 ต่อ 504 
3. Email : Income506@hotmail.com 

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

   ขั้นตอนท่ี  3  เจ้าหน้าท่ีตรวจสอบยอดการช าระเงินและ
น าส่งใบเสร็จรับเงินให้แก่ผู้ประกอบการ  ดังนี ้

- จัดส่งทางไปรษณีย ์ ลงทะเบียน 
(ภายใน  5  วัน) 

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

 

ระยะเวลา 

 กรณียื่นแบบ  ระยะเวลาในการรับช าระค่าธรรมเนียมโรงแรม  โดยยื่นแบบแสดงรายการค่าธรรมเนียมโรงแรมไม่
เกินวันที่  10  ของเดือนถัดไป  รวมไม่เกิน  1  เดือน 
 

รายการเอกสารหลักฐานประกอบการยื่นค าขอ 
     ค่าธรรมเนียมโรงแรม  แบบ  อบจ.รร3, แบบ อบจ.รร6 
 
ค่าธรรมเนียม 
     ค่าธรรมเนียมจากผู้พักโรงแรม  อัตราไม่เกินร้อยละ  2  ของอัตราค่าเช่าห้องพัก 
 
การรับเรื่องร้องเรียน 
ถ้าการบริการไม่เป็นไปตามข้อตกลงท่ีระบุไว้ข้างต้น สามารถติดต่อเพื่อร้องเรียนได้ที่  
กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้   
องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ   
หมายเลขโทรศัพท์:  0-2395-4560 ต่อ  506 โทรสาร: 0-2395-4560 ต่อ  504 
หรือ:  www.samutprakan-pao.go.th 
 
ตัวอย่างแบบฟอร์ม 
       ค่าธรรมเนียมโรงแรม  แบบ  อบจ.รร3, แบบ อบจ.รร6 
 
 
 
 

******************************************* 
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คู่มือส าหรับประชาชน 
เรื่อง  การช าระภาษีบ ารุงองค์การบริหารส่วนจังหวัดจากยาสูบ 

 

งานที่ให้บริการ 
 

การรับช าระภาษีบ ารุงองค์การบริหารส่วนจังหวัดจากยาสูบ 

หน่วยงานที่รับผิดชอบ 
 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

 

ขอบเขตการให้บริการ 
 

สถานที่ ช่องทางการให้บริการ ระยะเวลาเปิดให้บริการ 
๒. กองคลัง ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การ

บริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 
 
 

วันจันทร์ ถึง วันศุกร์ ในเวลาราชการ 
ตั้งแต่เวลา 08.30 – 16.30 น. (พักกลางวันเวลา                    
12.00-13.00 น.)  
 
 

 

หลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการยื่นค าขอ 
 
หลักเกณฑ์ 
 องค์การบริหารส่วนจังหวัดมีอ านาจออกข้อบัญญัติจัดเก็บภาษีตามพระราชบัญญัติองค์การบริหาร ส่วนจังหวัด พ.ศ.
2540 ส าหรับภาษียาสูบ  อัตรามวนละไม่เกิน  9.30  สตางค ์
 
วิธีการ 
 ผู้ประกอบการยื่นแบบแสดงรายการภาษีและช าระภาษีต่อเจ้าหน้าท่ีขององค์การบริหารส่วนจังหวัด  ณ  ส านักงาน
องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 
 
เง่ือนไขในการยื่นค าขอ 
 ผู้ประกอบการจดทะเบียนสถานการค้า  ต่อเจ้าหน้าท่ีขององค์การบริหารส่วนจังหวัด ตามแบบองค์การบริหารส่วน
จังหวัด  ณ  ส านักงานองค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 
  
 ผู้ประกอบการเสียเบี้ยปรับในกรณี  

1. กรณีไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษี กับไม่ช าระภาษีในเวลาก าหนด เสียเบี้ยปรับ  2  เท่าของค่าภาษีที่ต้องเสีย 

2. กรณียื่นแบบแสดงรายการภาษี พร้อมกับช าระภาษีไว้ไม่ถูกต้อง เสียเบี้ยปรับ  1  เท่าของภาษีที่ขาดไป 

3. กรณียื่นแบบรายการภาษี  พร้อมกับช าระภาษีภายในก าหนดเวลาหรือช าระภาษีขาดไป เสียเงินเพิ่มร้อยละ 
1.5 ต่อเดือนหรือเศษของเดือนของเงินภาษีท่ีต้องช าระหรือของเงินภาษีท่ีช าระขาดไป ไม่รวมเบี้ยปรับและการ
ค านวณเงินเพิ่ม 
 

 บทก าหนดโทษ 
           1.  ผู้ใดฝ่าฝืน หรือไม่ปฏิบัติตามข้อบัญญัตินี้ ต้องระวางโทษไม่เกิน  1,000  บาท 
           2.  ผู้ใดเสียภาษีแต่ไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 1  เดือน  หรือปรับไม่เกิน  1,000   
               บาท  หรอืท้ังจ าท้ังปรบั  
           3.  ผู้ใดแจ้งข้อความอันเป็นเท็จ หรือน าหลักฐานมาแสดงเท็จ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน  1  เดือน หรือปรับไม่เกิน  
               1,000  บาท หรือท้ังจ าทั้งปรับ 
 
 
 

/ขั้นตอนและระยะเวลา..... 
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ขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการ 
 

ขั้นตอน  หน่วยงานผู้รับผิดชอบ 
1. กรณียื่นแบบและช าระค่าธรรมเนียมด้วยตนเอง 
    ขั้นตอนท่ี  1  กรอกรายละเอียดตามแบบ  
     (3 – 7 นาที) 

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ  

    ขั้นตอนท่ี  2  เจ้าหน้าท่ีตรวจสอบเอกสาร 
    (5 นาที) 

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

    ขั้นตอนท่ี  3 รับใบเสร็จรับเงิน 
    (5 นาที)  

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

2. กรณียื่นแบบและช าระเงินผ่านธนาคาร 
    ขั้นตอนท่ี  1  กรอกรายละเอียดตามแบบช าระเงินผ่าน   
    ธนาคาร 

 ธนาคารกรุงไทย  ทุกสาขา 

   ข้ันตอนท่ี  2  จัดส่งใบช าระเงินมายัง อบจ.สมุทรปราการ      
   3 ช่องทางคือ 

4. ส่งทางไปรษณีย์ 
5. ส่งโทรสาร 0-2395-4560 ต่อ 504 
6. Email : Income506@hotmail.com 

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

   ขั้นตอนท่ี  3  เจ้าหน้าท่ีตรวจสอบยอดการช าระเงินและ
น าส่งใบเสร็จรับเงินให้แก่ผู้ประกอบการ  ดังนี ้

- จัดส่งทางไปรษณีย ์ ลงทะเบียน 
(ภายใน  5  วัน) 
 

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

 

ระยะเวลา 
 กรณียื่นแบบ  ระยะเวลาในการรับช าระภาษียาสูบ8  โดยยื่นแบบแสดงรายการค่าภาษียาสูบ ไม่เกินวันท่ี    
 20 ของเดือนถัดไป   

 
 

รายการเอกสารหลักฐานประกอบการยื่นค าขอ 
     ค่าภาษียาสูบ  แบบ อบจ.02-1,  แบบ ย.ส.04-3  
 
ค่าธรรมเนียม 
     ภาษียาสูบ  อัตรามวนละไม่เกิน  9.30  สตางค์ (จากยอดรับเข้าไว้ในสถานประกอบการ)  
 
การรับเรื่องร้องเรียน 
ถ้าการบริการไม่เป็นไปตามข้อตกลงท่ีระบุไว้ข้างต้น สามารถติดต่อเพื่อร้องเรียนได้ที่  
กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้   
องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ   
หมายเลขโทรศัพท์:  0-2395-4560 ต่อ  506 โทรสาร: 0-2395-4560 ต่อ  504 
หรือ:  www.samutprakan-pao.go.th 
 
ตัวอย่างแบบฟอร์ม 
       ค่าภาษียาสูบ  แบบ อบจ.02-1,  แบบ ย.ส.04-3  
 

******************************************* 
 

http://www.samutprakan-pao.go.th/
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คู่มือส าหรับประชาชน 
เรื่อง  การช าระภาษีบ ารุงองค์การบริหารส่วนจังหวัดจากน้ ามัน 

 

งานที่ให้บริการ 
 

การช าระภาษีบ ารุงองค์การบริหารส่วนจังหวัดจากน้ ามัน 

หน่วยงานที่รับผิดชอบ 
 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

 

ขอบเขตการให้บริการ 
 

สถานที่ ช่องทางการให้บริการ ระยะเวลาเปิดให้บริการ 
๓. กองคลัง ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การ

บริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 
 
 

วันจันทร์ ถึง วันศุกร์ ในเวลาราชการ 
ตั้งแต่เวลา 08.30 – 16.30 น. (พักกลางวันเวลา                    
12.00-13.00 น.)  
 
 

 

หลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการยื่นค าขอ 
 
หลักเกณฑ์ 
 องค์การบริหารส่วนจังหวัดมีอ านาจออกข้อบัญญัติจัดเก็บภาษีตามพระราชบัญญัติองค์การบริหาร ส่วนจังหวัด                
พ.ศ.2540 ส าหรับภาษีน้ ามันเบนซิน น้ ามันดีเซลและน้ ามันท่ีคล้ายกัน อัตราลิตรละ ไม่เกิน 4.45  สตางค์ และก๊าซ
ปิโตรเลียมที่ใช้เป็นเชื้อเพลิงส าหรับรถยนต์  อัตรากิโลกรัมละ ไม่เกิน  4.45  สตางค ์
 
วิธีการ 
 ผู้ประกอบการยื่นค าขอจดทะเบียนสถานการค้าต่อเจ้าหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนจังหวัด  ณ  ส านักงานองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 
 
เง่ือนไขในการยื่นค าขอ 
 ผู้ประกอบการจดทะเบียนสถานการค้า  ยื่นค าขอจดทะเบียนต่อเจ้าหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนจังหวัด ตามแบบ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด  ณ  ส านักงานองค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 
 
 ผู้ประกอบการเสียเบี้ยปรับในกรณี  

4. กรณีไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษี กับไม่ช าระภาษีในเวลาก าหนด เสียเบี้ยปรับ  2  เท่าของค่าภาษีที่ต้องเสีย 

5. กรณียื่นแบบแสดงรายการภาษี พร้อมกับช าระภาษีไว้ไม่ถูกต้อง เสียเบี้ยปรับ  1  เท่าของภาษีที่ขาดไป 

6. กรณียื่นแบบรายการภาษี  พร้อมกับช าระภาษีภายในก าหนดเวลาหรือช าระภาษีขาดไป เสียเงินเพิ่มร้อยละ 
1.5 ต่อเดือนหรือเศษของเดือนของเงินภาษีท่ีต้องช าระหรือของเงินภาษีท่ีช าระขาดไป ไม่รวมเบี้ยปรับและการ
ค านวณเงินเพิ่ม 
 

 บทก าหนดโทษ 
           1.  ผู้ใดฝ่าฝืน หรือไม่ปฏิบัติตามข้อบัญญัตินี้ ต้องระวางโทษไม่เกิน  1,000  บาท 
           2.  ผู้ใดเสียภาษีแต่ไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 1  เดือน  หรือปรับไม่เกิน  1,000   
               บาท  หรอืท้ังจ าท้ังปรบั  
           3.  ผู้ใดแจ้งข้อความอันเป็นเท็จ หรือน าหลักฐานมาแสดงเท็จ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน  1  เดือน หรือปรับไม่เกิน  
               1,000  บาท หรือท้ังจ าทั้งปรับ 
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ขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการ 
 

ขั้นตอน  หน่วยงานผู้รับผิดชอบ 
1. กรณียื่นแบบและช าระค่าธรรมเนียมด้วยตนเอง 
    ขั้นตอนท่ี  1  กรอกรายละเอียดตามแบบ  
     (3 – 7 นาที) 

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ  

    ขั้นตอนท่ี  2  เจ้าหน้าท่ีตรวจสอบเอกสาร 
    (5 นาที) 

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

    ขั้นตอนท่ี  3 รับใบเสร็จรับเงิน 
    (5 นาที)  

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

2. กรณียื่นแบบและช าระเงินผ่านธนาคาร 
    ขั้นตอนท่ี  1  กรอกรายละเอียดตามแบบช าระเงินผ่าน   
    ธนาคาร 

 ธนาคารกรุงไทย  ทุกสาขา 

   ข้ันตอนท่ี  2  จัดส่งใบช าระเงินมายัง อบจ.สมุทรปราการ      
   3 ช่องทางคือ 

7. ส่งทางไปรษณีย์ 
8. ส่งโทรสาร 0-2395-4560 ต่อ 504 
9. Email : Income506@hotmail.com 

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

   ขั้นตอนท่ี  3  เจ้าหน้าท่ีตรวจสอบยอดการช าระเงินและ
น าส่งใบเสร็จรับเงินให้แก่ผู้ประกอบการ  ดังนี ้

- จัดส่งทางไปรษณีย ์ ลงทะเบียน 
(ภายใน  5  วัน) 
 

 กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

 

ระยะเวลา 

1.  กรณียื่นแบบ  ระยะเวลาในการรับช าระภาษีน้ ามัน  โดยยื่นแบบแสดงรายการค่าภาษีน้ ามัน ไม่เกินวันที่    
 20 ของเดือนถัดไป   

 
 

รายการเอกสารหลักฐานประกอบการยื่นค าขอ 
     ค่าภาษีน้ ามัน    แบบ อบจ. 01 – 4, แบบ อบจ. 01 - 6 
 
ค่าธรรมเนียม 
     ภาษีน้ ามันเบนซิน  น้ ามันดีเซลและน้ ามันท่ีคล้ายกัน  อัตราลิตรละไม่เกิน  4.45  สตางค์  และก๊าซปิโตรเลียมที่ใช้เป็น
เชื้อเพลิงส าหรับรถยนต์  อัตรากิโลกรัมละ  ไม่เกิน  4.45  สตางค์   
 
การรับเรื่องร้องเรียน 
ถ้าการบริการไม่เป็นไปตามข้อตกลงท่ีระบุไว้ข้างต้น สามารถติดต่อเพื่อร้องเรียนได้ที่  
กองคลัง  ฝ่ายเร่งรัดและจัดเก็บรายได้   
องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ   
หมายเลขโทรศัพท์:  0-2395-4560 ต่อ  506 โทรสาร: 0-2395-4560 ต่อ  504 
หรือ:  www.samutprakan-pao.go.th 
 
ตัวอย่างแบบฟอร์ม 
       ค่าภาษีน้ ามัน  แบบ อบจ. 01 – 4, แบบ อบจ. 01 - 6 

******************************************* 

http://www.samutprakan-pao.go.th/
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คู่มือส าหรับประชาชน 
เรื่อง  ขออนุญาตท าทางเชื่อมเข้า – ออกในเขตทางหลวงองค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

 

งานที่ให้บริการ 
 

ขออนุญาตท าทางเชื่อมเข้า – ออกในเขตทางหลวงขององค์การบริหารส่วนจังหวัด
สมุทรปราการ 

หน่วยงานที่รับผิดชอบ 
 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

 

ขอบเขตการให้บริการ 
 

สถานที่ ช่องทางการให้บริการ ระยะเวลาเปิดให้บริการ 
๔. กองช่าง  ฝ่ายก่อสร้างและซ่อมบ ารุง  

องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 
 
 

วันจันทร์ ถึง วันศุกร์ ในเวลาราชการ 
ตั้งแต่เวลา 08.30 – 16.30 น. (พักกลางวันเวลา 12.00-
13.00 น.) 
 
 

 

หลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไขในการยื่นค าขอ 
 
คุณสมบัติของผู้ยื่นค าขอ  จะต้องเป็นเจ้าของในที่ดินประสงค์จะสร้างทางเข้า – ออก ในเขตทางหลวงองค์การบริหารส่วน
จังหวัดสมุทรปราการ  หากเป็นนิติบุคคลให้ผู้ที่มีอ านาจลงนามแทนนิติบุคคลเป็นผู้ยื่นค าขอ 

1. ก่อนท่ีผู้ได้รับอนุญาตและลงมือกระท าการก่อสร้าง  ต้องแจ้งเป็นหนังสือให้เจ้าหน้าท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัด
สมุทรปราการทราบล่วงหน้าไม่น้อยกว่า  7  วัน 

2. เมื่อได้รับอนุญาตแล้ว จะด าเนินการให้แล้วเสร็จภายใน  365  วัน  เมื่อครบก าหนดแล้ว ปรากฏว่าผู้ได้รับอนุญาต
ยังไม่ท าการให้แล้วเสร็จ เนื่องจากผู้ได้รับอนุญาตละทิ้งงานหรือหลีกเลี่ยงไม่ท าตามแบบท่ีก าหนดหรือมีเหตุผลที่ไม่
ควรให้ต่อเวลาท าการอีกต่อไป  ผู้ได้รับอนุญาตยินยอมให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดเพิกถอนการอนุญาต  โดยไม่
เรียกร้องค่าเสียหายใด ๆ ทั้งสิ้น 

3. ผู้ได้รับอนุญาตจะท าการก่อสร้างตามแบบและรายละเอียดประกอบแบบไม่ว่าจะเป็นแบบขออนุญาตสร้างทาง  ถนน 
หรือสิ่งอ่ืนใดในเขตทางหลวงเพื่อเป็นทางเข้า – ออกทางหลวงที่ได้ก าหนดไว้ 

4. ผู้ได้รับอนุญาตยินยอมให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ มีสิทธิที่จะออกแบบ  เปลี่ยนแปลง  แก้ไข 
เพิ่มเติมแบบให้เหมาะสมกับสภาพความเปลี่ยนแปลงของทาง หรือเพื่อความปลอดภัยแก่ผู้ใช้ทางหรือเพื่อบ ารุงรักษา
ประการใดก็ได้ และหากมีการแก้ไขเป็นหน้าท่ีของผู้ได้รับอนุญาตที่จะต้องปฏิบัติตามโดยออกค่าใช้จ่ายเองทั้งสิ้น 

5. ผู้ได้รับอนุญาตจะหาวัสดุมาด าเนินการก่อสร้างตามแบบ  และรายละเอียดที่องค์การบริหารส่วนจังหวัด
สมุทรปราการอนุญาต  จะไม่ใช้วัสดุในเขตทางขององค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

6. ผู้ได้รับอนุญาตต้องติดตั้งป้ายจราจรตลอดจนเครื่องหมายควบคุมการจราจรอื่น ๆ ในระหว่างการก่อสร้างตาม 
มาตรฐานทางหลวง และแนวทางการปฏิบัติของคณะกรรมการป้องกันอุบัติภัยแห่งชาติหากจ าเป็นต้องท าการ
ก่อสร้างในเวลากลางคืน หรือส่วนของงานก่อสร้างหรือวัสดุอุปกรณ์ของงานก่อสร้างอาจเป็นอันตรายต่อผู้ใช้ทางใน
เวลากลางคืน ผู้ได้รับอนุญาตจะต้องจัดให้มีไฟฟ้าแสงสว่างอย่างเพียงพอและป้ายจราจรที่ติดตั้งต้องเป็นชนิดสะท้อน
แสง (Reflective) ด้วย 

7. ผู้ได้รับอนุญาต  จะต้องยินยอมให้เจ้าหน้าที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการเข้าตรวจสอบการท างานได้ 
ตลอดเวลาได้  เพื่อเป็นการป้องกันความเสียหายที่จะเกิดขึ้นต่อทางหลวง 

8. เจ้าหน้าท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ  มีอ านาจสั่งให้หยุดการท าการก่อสร้างในกรณีที่การก่อสร้างนั้น  
จะท าความเสียหายให้แก่ทางหลวงหรือเป็นอันตรายต่อผู้ใช้ทาง 

9. ผู้ได้รับอนุญาตจะต้องรับผิดชอบ และชดใช้ค่าเสียหายอันเกิดจากการก่อสร้างทางเชื่อมที่มีต่อทางหลวงหรือผู้ใช้ทาง 
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    10.  ในระหว่างการใช้สถานท่ีที่ได้รับอนุญาต  ผู้ได้รับอนุญาตจะต้องควบคุมการใช้สถานท่ีให้มีความเป็นระเบียบ   
          เรยีบรอ้ย และมกีารรกัษาความสะอาดสถานท่ีและเมื่อครบก าหนดไดร้บัอนุญาตจะตอ้งด าเนินการท าความสะอาด   
          เก็บเศษวัสดอุุปกรณ ์อันเกิดจากกิจกรรมท่ีใช้สถานท่ีให้เรยีบรอ้ย และแจง้ใหอ้งคก์ารบรหิารสว่นจังหวัด 
          สมทุรปราการตรวจสอบจนเป็นท่ีพอใจ 
     11. ในกรณีการขออนุญาตต้องท าการขุดรื้อผิวจราจร  ทางเท้า  หรือส่วนอ่ืนใดในโครงสร้างถนน  ผู้ได้รับอนุญาตต้อง 

ซ่อมแซมให้อยู่ในสภาพเดิม  ตามมาตรฐานและวิธีการที่กรมทางหลวงชนบทก าหนดและต้องรับผิดชอบความช ารุด
เสียหายที่เกิดขึ้น  ภายในเวลา  2  ปี 

12. เมื่อองค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการต้องสร้างหรือขยายทางหลวง หรือซ่อมแซมบ ารุงทางหลวง  ถ้าต้องรื้อ 
ถอน เคลื่อนย้ายที่ได้รับอนุญาตเป็นภาระผู้ได้รับอนุญาตต้องด าเนินการภายในก าหนดที่ได้รับแจ้งและหากเกิดความ
เสียหายต่อทรัพย์สินของผู้ได้รับอนุญาต  ผู้ได้รับอนุญาตจะไม่เรียกร้องค่าเสียหายใด ๆ จากองค์การบริหารส่วน
จังหวัดสมุทรปราการ 

13. เมื่อผู้ได้รับอนุญาตได้รับแจ้งเป็นหนังสือจากกรมทางหลวงชนบท หรือผู้ซึ่งได้รับมอบหมายให้รื้อย้ายทางเชื่อมเข้า – 
ออก ที่ได้รับอนุญาตให้พ้นเขตการก่อสร้างทางภายในระยะเวลาที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการก าหนด 
ผู้ได้รับอนุญาตจะท าการรื้อย้ายทันที และให้แล้วเสร็จภายในก าหนดเวลาที่ได้รับแจ้งโดยผู้ขออนุญาตจะเป็นผู้จัดหา
สถานท่ีจัดเก็บและเสียค่าใช้จ่ายเองทั้งสิ้น  ถ้าหากผู้ได้รับอนุญาตรื้อย้ายไม่ทันก าหนดเวลาและเกิดความเสียหาย
ขึ้นกับองค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ  ไม่ว่ากรณีใด ๆ ก็ตามผู้ได้รับอนุญาตยินยอมชดใช้ค่าเสียหายให้แก่
องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการทั้งสิ้น 

14. ในกรณีที่การก่อสร้างตามค าขอนี้จ าเป็นจะต้องตัดกิ่งไม้ในเขตทาง  ผู้ได้รับอนุญาตจะต้องได้รับอนุญาตจากองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการก่อน และองค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการมีสิทธิที่จะก าหนดเงื่อนไข
ประการใดก็ได้ 

15. ผู้ได้รับอนุญาตจะซ่อมแซมส่วนท่ีช ารุดเสียหายให้อยู่ในสภาพเดิม  ให้ได้มาตรฐานไม่ต่ ากว่ามาตรฐานงานก่อสร้าง
เดิม ของสิ่งก่อสร้างนั้น 

16. หากเกิดความเสียหายแก่ถนนหรือทรัพย์สินขององค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการขึ้นในภายหลังจากผู้ได้รับ
อนุญาตได้ด าเนินการตามที่ได้รับอนุญาตแล้ว โดยความเสียหายนั้นเกิดจากการท าทางเชื่อมเข้า-ออก ที่ได้รับอนุญาต
จะซ่อมแซมจัดหาใหม่ให้ดีเช่นเดิมตามที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการก าหนดภายในระยะเวลา  15  วัน  
หลังจากได้รับแจ้งหรือตามระยะเวลาที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการก าหนดในกรณีเร่งด่วน 

17. ผู้ได้รับอนุญาตกระท าผิดเงื่อนไขข้อหนึ่งข้อใดผู้ได้รับอนุญาตยินยอมให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการเพิก
ถอนการอนุญาตได้ 

 
 
ขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการ 
 

ขั้นตอน  หน่วยงานผู้รับผิดชอบ 
ผู้ขออนุญาตขอรับแบบค าขออนุญาตฯ ขอตรวจดูแบบ
มาตรฐานทางเข้า-ออก หลักเกณฑ์เงื่อนไข 

1. อบจ.สมุทรปราการรับเรื่องส่งให้ก่องช่าง 
            (3  วัน) 

 กองช่าง  ฝ่ายก่อสร้างและซ่อมบ ารุง  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

2.  เจ้าหน้าที่ตรวจสอบพื้นที่ท่ีขออนุญาต 
            (2  วัน) 

 กองช่าง  ฝ่ายก่อสร้างและซ่อมบ ารุง  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

3. เจ้าหน้าท่ีนัดหมายผู้ขออนุญาตเพื่อท าการ
ตรวจสอบสถานท่ีพร้อมท ารายงานเสนอ
ผู้บังคับบัญชาพิจารณาอนุญาต 
(10  วัน) 

 กองช่าง  ฝ่ายก่อสร้างและซ่อมบ ารุง  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

4.  เสนอผู้มีอ านาจอนุมัติลงนาม 
(5  วัน) 

 กองช่าง  ฝ่ายก่อสร้างและซ่อมบ ารุง  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 

5.  แจ้งผู้ขออนุญาต   
(1 วัน) 

 กองช่าง  ฝ่ายก่อสร้างและซ่อมบ ารุง  องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดสมุทรปราการ 
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ระยะเวลา 
 

 1.  ก่อนท่ีผู้ได้รับอนุญาตจะลงมือท าการก่อสร้าง ต้องแจ้งเป็นหนังสือให้เจ้าหน้าท่ีทราบล่วงหน้าไม่น้อยกว่า  7  วัน 
 2.  เมื่อได้รับอนุญาตแล้ว จะด าเนินการให้แล้วเสร็จภายใน  365  วัน 
 
 

รายการเอกสารหลักฐานประกอบการยื่นค าขอ 
     1.  แบบ  ข1         จ านวน  1  ฉบับ  
     2.  แบบแปลนและแผนผังท่ีตั้งท่ีดินที่แสดงต าแหน่งอาคารกับทางเชื่อมเข้า-ออก (อบจ.ก าหนด) จ านวน  4  ชุด 
     3.  หนังสือยินยอมของเจ้าของที่ดินท่ีถูกลุกล้ า     จ านวน  1  ชุด  
     4.  ส าเนาใบอนุญาตก่อสร้างอาคารพร้อมแบบแปลนแผนผัง    จ านวน  1  ชุด  
     5.  ส าเนาบัตรประชาชน หรือส าเนาทะเบียนบ้านของผู้ขออนุญาต   จ านวน  3  ฉบับ  
     6.  ส าเนาโฉนดที่ดิน (กรณีที่ดินติดจ านองจะต้องมีหนังสือยินยอมจากผู้รับจ านอง)   จ านวน  3  ฉบับ  
     7.  หนังสือมอบอ านาจในกรณีที่มอบอ านาจให้ผู้อื่นท าการแทนปิดอาการแสตมป์  10  บาทจ านวน  1  ฉบับ 
     8.  กรณีนิติบุคคลจะต้องมีหนังสือท่ีลงนามโดยกรรมการผู้มีอ านาจพร้อมตราประทับของนิติบุคคลนั้น ๆ  
          และตอ้งมหีนังสอืรบัรองของส านักงานทะเบียนหา้งหุ้นสว่น  บรษัิท  กรมพัฒนาธุรกิจการค้า  
         กระทรวงพาณชิย ์ ระบุช่ือกรรมการผู้มอี านาจลงช่ือแทนนิตบิคุคล 
 
ค่าธรรมเนียม 
 

         ไมเ่สยีค่าธรรมเนียม 
 
 
การรับเรื่องร้องเรียน 
 

ถ้าการบริการไม่เป็นไปตามข้อตกลงท่ีระบุไว้ข้างต้น สามารถติดต่อเพื่อร้องเรียนได้ที่  
กองช่าง  ฝ่ายก่อสร้างและซ่อมบ ารุง 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดสมุทรปราการ   
หมายเลขโทรศัพท์:  0-2395-4560 ต่อ  601 
หรือ:  www.samutprakan-pao.go.th 
 
ตัวอย่างแบบฟอร์ม 
ขออนุญาตท าทางเชื่อมเข้า-ออกในเขตทางหลวง    แบบ ข.1  และแบบตามที่ อบจ.ก าหนด 
 
 

******************************************* 
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